
III. évfolyam 144 szám. Makó, 1912. Junius 19 Szerda

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő : fJr. Kiss bál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFOI-SZAVA: 63.

Szerkesztőség és kiadóhivatal 
Dessewffy-tér 7. szám alatt

z
fflakó, jun. 18.

A magyar zsidóság hazafiságá- 
ban soha nem kételkedett senki. 
Nem is kételkedhetett, mert hiszen 
a magyar zsidó különösen a nagy 
időkben nemcsak hazafias gondol­
kodásának adta íanujelét, de a 
történelem tanúsága szerint életét 
és vagyonát is feláldozta e szere­
tett hazáért.

Az ujabbkori zsidónak hazasze­
retete azonban nem olyan, mint 
volt a nagy időkben, mert az a 
mindenkori kormány imádásában 
aulikus magatartásában merül ki. 
Ezért már mintegy közmondássá 
vált, hogy a magyar zsidó mindig 
kormánypárti.

Arra, hogy mi most kis terje­
delmű lapunkban a zsidók politi­
kájával foglalkozunk, rz impulzust 
az adta meg, hogy egy Pozsony­
ban megjelenő zsidó hitfelekezeti 
orgánumból, melynek cime: „Ungar- 
laendische Jüdische Zeitung100 
példányt küldtek be hozzánk, mely 
vezércikkében Tisza István me­
rényletével foglalkozik és arra 
kérnek bennünket, hogy e lapot 
zsidó polgártársainknak osszuk ki 
azért, hogy belátna politikai ma­
gatartásuk helytelenségét, felhív­
juk őket a függetlenségi pártokkal 
való együttérzésre.

Meg kell jegyeznünk, hogy a 
pozsonyi zsidóság nagy intelligen­
ciájánál, hazafias gondolkodásánál 
fogva már a 48-as időkben is irá­
nyitója volt a magyar zsidóság po­
litikai éleiének. Az említett német 
lap vezércikkének cime egy angol 
mondás, mely annyit jelent, hogy: 
„Ez a világ legnagyobb látványa 
Az egész közlemény izzó hazafi- 
ságlól van áthatva, melyet minden 
zsidó polgártársunknak el kell 
olvasnia. És ha elolvassák, bizo­
nyára változtatnak mostani helyte­
len politikai felfogásukon. A lap 
megszerzése igen könnyű, mert 
azt szerkesztőségünkben mindenki 
ingyen megkaphatja.

Arra nézve, hogy bebizonyítsuk, 
miszerint zsidó polgártársaink mai 
politikai magadása nem helyes, e 
német nyelvű lap vezércikkének 
hatása alatt nehány rövid vonás­
ban párhuzamot vonunk a múlt 
zsidó emberének és a jelen zsidó 
polgárának politikai, illetve hazafias 
magatartása között.

A mai zsidóság úgyszólván el­
felejti múltját, régi traditic.ját, mely 
szerint ö tulujdonképen szabadság 
szeretetve született nép és alig van 
a fold kerekén nemzet, melynek 
ősei több szabadságharcot vívtak 
volna, mint a zsidók. De nem kell 
elkalandoznunk a régi történelem 
homályában. Állításunk igazságát 
számtalan példával tudjuk bizonyí­
tani 48-iki szabadságharcunk­
ból is.

A nagy Löm Lipótra még élén­
ken emlékszik minden hazai zsidó. 
Ez az ember tábori lelkész volt 
1848-ban és Dunántúl, Pápa váro­
sában a nyílt piactéren magyar 
nyelven harcra szólította fel a zsi­
dókat, miért azlán később Kufstein 
várába zárták. Mikor a börtönből 
kiszabadul', akkor, mint szegedi 

j rabbi, lapjában évtizedeken át szol- 
I gálta a függetlenségi eszmét.
I De vegyünk egy nt...gk.,pó pél- 
j dát Makóról is. A 48-as időkben 

Makón az egész világ előtt még 
ma is nagy hírnévnek örvendő 
Ulmann Salamon volt a rabbi. E 
férfiúnak h <rnvai a makói zsidó 
temetőben pihenn.k és sírját niég 
ma is sokan látogatják kegyelet­
ből úgy a haladó, mint a haladás 
ellenségeivé szegődött zsidók.

Mikor 1848-ban Kossuth Lajos 
Makón járt, a mostani püspöki re­
zidenciában megjelent nála a zsi­
dóknak e büszkesége : Elmar n Sa­
lamon. Megáldotta Kossuth Lajost 
és az isten áldását kérte munká­
jára, messze kiható terveire.

De nemcsak ezek képezik bizo­
nyítékait a régibb zsidók hazafisá- 
gának. Hiszen talán még nem fe­
lejtette el senki, hogy 1848 ban 
Zentán és Szent Tamás mellett, 
valamint Izsaszegnél a zsidóknak 
ezrei vérzettek el a csatamezőn, i 
Vagy elfelejtették már a zsidók 
azt, hogy Hajnali, a brcsciai hiéna, ! 
ugyancsak egy millió forint bünte­
téssel sújtotta a zsidókat hazafias 
magatartásukért.

Minden a mellett bizonyít, hogy 
a mai zsidóság legtöbbje elfeledte 
a múltat, megtagadta régi traditió- 
ját. Odaszegődik a mindenkori 
kormány mellé, akár helyes, akár 
nem az annak politikája.

Még bizonyos hálátlansággal is 
kénytelenek vagyunk a mai zsidó­
ságot megvádolni, anélkül, hogy 
bennünket valaki is az antiszemi­
tizmus vádjával illethetne. Itt van­
nak például az 1894-ik évben kelt 
liberális törvények : a polgári há-
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j zasság és a recepció. Kik adtak 
! ezeknek életet ? Nenve független­

ségi párt, melynek élén akkor is 
Justh Gyula rendezte az obstruk- 
ciót e liberális törvényekért. Mivel 
hálálták meg e liberális törvénye­
ket a zsidók ? Azzal, hogy folyton 
azokat a kormányokat támogatják, 
melyek minden liberális haladás­
nak, az emberi jogok kiszélesité- 

I sének, a népszabadságnak elnyo-
S mói.I

Miért volt hát különb a 48 as 
idők zsidó polgára, mint a mai? 
Hiszen az akkor még emancipálva 
sem volt. Ma, a teljes vallás egyen­
lőség korában, miért ölti magára 
a zsidó minden áron az alárendelt­
ségnek, a rabszolgaságnak kény­
szerzubbonyát ? Vagy talán érzi,

r •

A kormány félhivatalosában, a 
„Magyar Nemzet'1 című újságban 

I olvassuk a következő épületes köz- 
í leményt:I
j Tisza István gróf, a képviselőház 
i elnöke Makóról a következő táv- 
j iratot kapta :

A magyar parlament munkaké­
pessé telelő érdekében oly párat­
lanul tiszteletreméltó hazafias áldo­
zatkészséggel és kiváló sikerrel 
folytatott nagy küzdelme alkalmá­
ból a legbonsőbb hazafias hálától 
eltelt szívvel köszönt] ük Nagy mél­
tóságodat, nagyjaink között a leg­
nagyobbat. Tesszük ezt e pillanat­
ban, midőn Makó város piacán az 
ellenzék megunt közhelyeit dö­
rögve, hatástalanul iparkodik láng- 
buboritani a józan közvéleményt. 
Makó város nemzeti munkapárti 
lakossága.
Szóval a makói mungók üdvőz- 

lik Tiszát, az ő nagyjaik legna­
gyobbjai, sikernek mondják azt a 
sok gazságot, amit véghez vitt Ti­
sza s hálát adnak érte.

Ám az üdvözlés ellen semmi ki­
fogásunk se lehetne. Elvégre is 
senkinek az Ízléséhez — vagy 
higyjük, amint ők állítják, a meg­
győződéséhez (?) - senkinek sem­
mi köze, még akkor se, ha most 
azok üdvözlik Tiszát, akik 1905- 
ben sokkal kisebb tőrvénysérlés-
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A kiadóhivatal vezetője:
Róthy László.

hogy a Lukács és Tisza-féle erő­
szak folytán úgy is eljön nemso­
kára a rabszolgaság ideje? Azért 
már előre gyakorolja magát a rab­
szolgaság bilincseinek viselésében ?

Ma a szövetkezett ellenzék még 
mindig csaknem azokért küzd, me­
lyekért Kossuth Lajos harcolt és a 
melyért fegyvert fogott a nagy Löw 
Lipót és imát mondott annak való­
ra válásáért a másik makói kori­
feus : Ulmann Salamon.

Úgy látszik, hogy a mai zsidó 
hűtlen let! ősei felfogásához. Ez 
pedig soha sem volt és nem is le­
het a szabadságszerelő zsidó nép- 
lélek sajátsága, mely előtt min­
denkor kalapot emelt még a zsidó 
gyűlölő világ is.

y

k
ért, mint a mostaniak — feszítsd 
meg-ét kiáltottak rá! - De hát, 
mint tudjuk, akkor hamarosan le­
csúszott Tisza a hatalomról, most 
meg még hatalmon van. Ha most 
se volna már hatalmon, akkor a 
makói mostani Tisza-üdvözlők is 
— Justh Gyulához adresszálták 
volna ezt a fenti sürgönyt. Mert 
sok embernél - hisz tetszik már 
tudni — a politikai morál egyedül 
abban áll, hogy csak a hatalmon 
ülőt kell üdvözölni mindig. Aki 
nincs halaimon, elöltök az semmi. 
Mert - tetszik tudni - áltól sem- 
niitse várhatnak.

Nem volna szavunk az üdvözlés­
hez, mondom, de rá kell mulat­
nunk arra a bödiiietes hazugságra, 
melyre csakis a mungókoponya 
képes.

Csaknem ordít e táviratból az a 
hülye hazugság, mely azt mondja, 
hogy Makó piacán az ellenzék 
vasárnap délelőtt hatástalanul be­
szélt a józan közvéleményhez.

Makó népét hívjuk bizonyságul 
arra, hogy micsoda szeinenszedett 
tudatos hazugság ez az állítás.

Mungók is látták, hiszen a tö­
meg szélén ott láttunk belőtök kul­
logni hat darabot, Itogy soha Ma­
kó főterén nem volt még együtt any- 
nyi nép, mint ezen a népgyülésen
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volt és a makói nép soha még any- 
nyira nem lelkesült a függetlenségi 
párt mellett és nem háborgott a 
mungó horda ellen, mint éppen ek­
kor!

Miért nem próbálták meg ellen­
próbával ezek a mungó hazugok, 
hogy mint érez ez a nép ? Miért 
nem mertek csak egyetlen egy szót 
közbe szólani ?

Mi is azt mondjuk, bölcsen tet­
ték, hogy hallgattak, mintha fűben 
lettek volna. Mert minden további 
izgatás nélkül szétszedte volna ez 
a mungó-gazságok miatt elkesere­
dett hazafias s becsületes tömeg 
Makó város minden mungóját 1

Hát nem látták ezt, amit leg­
alább 12 ezer ember látott ? Hát 
ennyire siketek, vakok már a ma­
kói mungók ? Vagy hát a mungó 
erkölcshöz ennyire hozzátartozik 
már a - hazudozási kedv, hogy 
természetükké iett ?

Hát igazán nem volt hatás, mun- 
gó-ténsurak ? Miért nem mondták 
ezt ott vasárnap, a népgyülésen ? 
Mert ha az ellenzék hatástalanul 
agitált, ez csak azt jelenti, hogy 
bizonyára az önök felszólalása kel­
tett volna - hatást.

De még milyen hatást 1 örökké 
éreznék a mungó koponyák 1 Most 
nem tudnának még csak — ha- 
zudozrti se!

Gépfegyverek a
Ház előtt.

Justh es az ellenzék
rendőrök között.

A rendes megszokott kép. Ka­
tonaság erős gyűrűje veszi körül 
a parlamentet.

A megszokott képet csak az 
teszi kissé változatossá, hogy még 
több katona, rendőr és szuronyos 
csendőr van kivezényelve. Tizenkét 
század gyalogság ölelte körül át- 
törhetlen gyűrűként s a parlament 
előtti téren állott készenlétben. 
Minden huszár a lova mellett, 
készen a parancsra, hogy minden 
pillanatban a polgárság ellen vo­
nuljon. Az egyik bejáró árkádja 
alatt négy apró öszvér húzódik 
meg, elrejtve a gyakorlatlan szem 
elől. A lovak hátán enyves vá­
szonnal letakart podgyász, a gép­
fegyver, amely egy pillanat alatt a 
lövedékek százaival tudja elárasz­
tani a veszélyeztetett helyeket. 
Egy osztály van kirendelve, a mely 
négy gépfegyverből áll, de egy 
ilyen osztály elég arra. hogy egy 
perc alatt az utcákba szorult szá­
zait leteritse.

Az ellenzéki képviselők már 
kora reggel megjelentek a törté­
nelmi nevezetességűvé vált Or- 
szágház-kávéházban.

Fél 10 órakor Justh Gyula ki­
adta a jelszót:

— Menjünk!
A képviselők fizettek és egy 

csoportba verődve Justh, Apponyi 
és Károlyi Mihály gróf vezetésé­
vel megindultak a parlament felé. 
Lassan, méltóságteljesen haladt az 
ellenzéki képviselők csapata, kö­
vetve az érdeklődők százaitól, akik

szüntelen harsogó kiáltásokkal 
tüntettek mellettük.

— Éljen Justh ! Éljen Apponyi!
Az ellenzéki képviselők cso­

portja csak a parlament előtt levő 
villanyos megállóig juthatott. Mi­
kor az ellenzéki képviselők a kor­
don bejárójához értek, Gersich 
felügyelő Justh Gyula elé állott és 
igy szólt:

- Kegyelmes uram! Paran­
csom van arra, hogy azokat a 
képviselőket, a kik erre az ivre 
fel vannak jegyezve, ne bocsás­
sam be a parlament épületébe.

— Micsoda beszéd ez! - kiál­
tották az ellenzéki képviselők. - 
Kik vagyunk mi ?

— Micsoda jegyzékről beszél 
ön? — kérdezte Justh Gyula a 
rendőrfelügyelőtől.

— Halljuk a proskribáltak név­
sorát, — kiáltotta Maczky Emil.

Majd Justh Gyula az ellenzékiek 
élén állva igy szólt:

— A leghatározottabban és 
ünnepélyesen tiltakozom az erő­
szak ellen. Én azt látom, hogy 
nemcsak képviselői jogaink van­
nak durván megtámadva és nem­
csak mentelmi jogunk van meg­
sértve, hanem a büntető törvény- 
könyvbe is beleütközik az az el­
járás, amelyet itt tanúsítanak. A 
jogainkkal szembehelyezett erő­
szak ellen tiltakozom 1

— Ismét zártkörű munkapárti 
értekezleten döntenek a nemzet 
sorsa felett, - mondotta Szmre- 
csányi György.

- Gyerünk a néppárti körbe, 
- mondotta Rakovszky István.

A képviselők erre megfordultak, 
és csapatosan elvonultak a Ferenc 
József-rakparton levő néppárti kör­
helyiségbe.

Tisza István gróf az ellenzéktől 
mentes ülést fél 11 órakor nyitot­
ta meg.

Lukács László miniszterelnök ki­
rályi kéziratot tartva kezében, kér­
te annak felolvasását.

Mihályi Péter jegyző felolvasta 
a királyi kéziralot, amelylyel a ki­
rály az országgyűlés első üléssza­
kát berekeszti, egyszersmind a má- i 
sodik ülésszakot holnapra össze­
hívja.

A.,Csanádmegyei Tűzoltó 
Szövetség“ válsága.

A „Csanádmegyei Tűzoltó Szö­
vetség“ 1897. évi augusztus hó 
15-ikén történt megalakulása után, 
nagy lelkesedéssel látott munká­
hoz, hogy fejlessze a tűzoltói 
ügyet, tökéletesítse a már meglevő 
tűzoltói testületeket és minden köz­
ségben mozgalmat indítson önkén­
les tűzoltó egyletek alakítására, 
azt vezesse és a lehetőségig szer­
vezze.

Nehéz volt a feladat, mert még 
csak Földeákon, Apátfalván, Csa- 
nádpalotán, Pitvaroson és Makón 
volt önkéntes tűzoltóság, a megye 
többi községeiben tűzoltóságról, 
tűzrendészetről szó sem volt.

Azonban a szövetség elnökének, 
dr. Návay Lajos akkori megyei 
főjegyző, később alispán hatha­

tós támogatása, üdvös rendeletéi 
- melynek érvényt is tudott sze­
rezni - a meglévő egyesületek 
lelkes vezéreinek fáradságot nem 
ismerő tevékenysége megküzdött 
és leküzdötte a nehézségeket.

Később 3 éven át Battonyán tűz­
oltói tanfolyamot rendezett a szö­
vetség Marton Lajos ottani parancs­
nok megyei tüzfelügyelő vezetésé­
vel, melyen csaknem minden köz­
ségből vettek részt a községek 
költségén.

Szervezve lett a tűzrendészet! fel­
ügyelőség, a főispán által kineve­
zett 1 vármegyei és 3 járási tüz­
felügyelő állott a tűzrendészet szol­
gálatában, akik községről-községre 
járva helyszíni vizsgálatokat tar­
tottak.

Részt vett irányitólag a várme­
gyei építkezési szabályrendeletnek 
megalkotásánál tért hódítva a pa­
rancsnokok és járási tüzfelügyelők 
részére.

Versenyeket rendezett, hogy ez­
zel buzdítsa az egyleteket tagjai­
nak minél nagyobb kiképzésére.

Már teljes reménnyel voltunk 
tűzrendészetünk felvirágoztatását il­
letőleg, de csalódtunk !

A lelkesen megalakult egylet az 
elöljáróságok általános nem törő- 
dömsége, a lakosság rideg közö­
nye és anyagi erők hiányában vagy 
megszűnt, vagy nem működik és 
csak papíron van meg.

Végtelen fájdalmas ezt látni ne­
kem, aki eljártam a battonyai és 
dombegyházai önkéntes egylet ala­
kítása érdekében, személyesen meg­
alakítottam a tornyai, kisiratosi, 
kever mesi, sajtényi, kővegyi, kis- 
királyhegyesi, alberti, ambrózfalvai, 
nagymajláthi és Kiéi énkéntes egy­
leteket és láttam, mily szívesen, 
mily ambícióval, mennyi lel­
kesedéssel álltak sorainkba.

Az évenként megtartatni szokott 
megyei tűzoltó szövetség tiszti gyű­
lésén panasz panaszra halmozódik, 
a lelkesedés lohad, az elkeseradés 
fokozódik, sőt már kitörés előtt 
áll.

Mi okozza mind ezt ? a közöny 
a közigazgatás részéről a tűzren­
dészet iránt, s az anyagi erők 
hiánya.

A tűzoltó szövetség, mely hat­
hatósan, üdvösen és sikeresen 
működött évek során a köz érde­
kében, feloszlás előtt áll.

Igazán érthetetlen, hogy lehe­
tett a dolgot eddig engedni? vagy 
nem-e kötelessége lett volna a 
törvény ható'ágnak vagy megye 
kormányának idejében gondos­
kodni, tárgyalni, intézkedni, hogy 
a bajok szanáltassanak és a szük­
séges összeg beteremtessék, ren­
delkezésre bocsájtassék.

Megfoghatatlan, hogy nem lehet 
érvényt szerezni az 1888 évi tűz­
rendészet! kormány rendeletnek, j 
a vármegye ön alkotta tűzrendé­
szet! szabályrendelet és építkezési 
szabályrendeletének.

Felkérem az alispán urat, ki 
egyben e szövetség elnöke is, te­
gyen meg mindent ez ügyben és 
nyújtson garanliát a bajok orvos­
lása, kellő anyagi támogatás meg­
szerzése iránt. Felkérem a t. tör­

vényhatósági bizottsági tagok fi­
gyelmét ez ügyre, kérve egyben b. 
támogatásukat.

Amennyiben jogos és méltányos 
kérelme elintézetlenül maradna, 
úgy kénytelen erős elhatározásá­
hoz híven a szeptemberben meg­
tartandó tűzoltó szövetség évi 
közgyűlésén a feloszlást kimon­
dani, a mit követ a vármegyei és 
járási tüzfelügyelők lemondása és 
az eddigi önkéntes egyletek fel­
oszlatása.

Mint egyike azoknak, kik a vár­
megyei tűzoltó szövetség megszüle­
tésénél részt vettem, nevelésénél 
közreműködtem, kötelességemnek 
tartottam nehéz betegségeben a 
jóakaratu támogatást kérni, orvos­
lásért esedezni, nehogy temetésénél 
is közre kelljen működnöm.

Csanádpalota, 1912. jun. 17.
Kovács József

járási felügy. parancsnok.

Szerencsétlenség.
Sertéskereskedö balesete.

Egy alkalommal már irtunk ar­
ról, hogy a makói lovak nincse­
nek az automobil járathoz szokva. 
Ugyanakkor elmondottuk azt is, 
hogy jó ideig célszerű lesz az 
automobillal, ha kocsik jönnek 
szembe, lassan haladni, nehogy 
ettől az ördögi masinától a lovak 
megijedjenek és emberi életben 
vagy azok testi épségében kárt 
tegyenek.

Mintha jóslásunk teljesült volna. 
Az első szerencsétlenség már 
megtörtént.

Az eset maga a következő:
Tokai Ferencnek valami dolga 

volt Papp Lajos Szegedi-utcai 
sertéskereskedővel, ezért kocsit 
küldött érte este 7 órakor a laká­
sára.

Papp Lajos a hívásnak, dacára, 
hogy már nem volt szándéka ha­
zulról eltávozni, engedelmeskedett. 
Felült Tokai Ferenc kocsijára, 
melybe két fiatal csikó volt be­
fogva.

Mikor az ülésen elhelyezkedett, 
a Szegedi-utcán vágtatott végig 
Abelesz József automobiljával. Et­
től a lovak megijedtek és elragad­
ták a kocsit. A színházig rohan­
tak. Itt felborult a könnyű kocsi. 
Kiesett belőle Papp Lajos és eltö­
rött a karja.

A súlyosan sérült embert az
első orvosi segélyben részesítet­
ték : Paku Imre dr. városi főorvos 
Diósszilágyi Samu dr. és Szüsz 
Ferenc dr. orvosok.

E szomorú eset kapcsán csak 
megismételjük a múltkor elmon­
dottakat és a rendőrhatóságnak 
figyelmébe ajánljuk, hogy az
automobil közlekedést a polgárok
életbiztonsága és testi épsége 
érdekében szabályozza.

AH erei*et* KŐBÁNYAI 
r\l\l gyári töltésű jó és

tiszta sört óhajt inni, for­
duljon Iritz Sámuel céghez.

ÉRTFSITFM a tisztcli KERESKEDÖ> VENDÉGLŐS és ITALMÉRÖ urakat, hogy 
OY 1 COI1 Livi mjn(ienféle minőségű, közönséges és finom tiszta szesz-

kTvÄ rumok és tea-rumok es min­
denféle

liminrnlf *egelönyösebb be­
lly UUI Uli szerzési forrása

Iritz Sámuel özv. 
cégnél MAKÓ.
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Találka tanukkal.
Éva asszony önérzete.

Pikáns iigyot tárgyalt a szegődi 
tábla.

Riosz András 22 éves kulai gazda­
legény a község hódítóbb gavallérjai 
közé tartozott. Do mórt a falusi er­
kölcsök olyanok, hogy pozitív orod- j 
ménynyol csak a fiatal és kevésbé 
fiatal menyecskéknél lehet udva­
rolni, tehát ő Kaltnor Simonná körül 
próbálta ki hóditó mivoltát. Vállalko­
zását a sokat idézett siker koro­
názta, Kaltnerné egy táncmulatság 
után végre kapitulált és Riosz And­
rásnak megengedte, hogy az éjszaka 
diszkrét sötétségben látogatást tő­
gyen őnála.

A nagy boldogság nem fért a 
hóditó legénybe, aki boldogan me­
sélte el kőt barátjának, hogy estére 
randevúja van a szép Kakaóméval.
A barátjai azonban sokkal szilár­
dabbnak képzelték Kaltnerné hitvesi 
hűségét, semhogy hitelt adtak volna 
a dicsekvésnek.

— Ha nem hiszitek, jérték el 1 j 
Győződjetek meg róla! — mondotta { 
a hóditó legény és magával vitte a ! 
két jóbarátot a menyecske lakásáig, j 
Itt bemászott előttük az ablakon és i 
egyenesen Éva asszony ölelő kar- j 
jaiba omlott. Az udvaron maradt két 
cimbora talán nagyon csiklandósnak 
találta a jelenetet és hangosan ne­
vetni kezdtek. Ezt meghallván a nő, 
kirúgta indiszkrét lovagját az utcára, 
sőt még fel is jelentette magánlak­
sértés miatt.

Mivel azonban a tanuk igazolták, 
hogy Éva asszony önként engedte 
be az ablakon udvarlóját, a törvény­
szék fölmentette Rieszt és a 
fölmentést a tábla is helyben­
hagyta.

1912. junius 19.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Napiár. Junius 19. Szerda. Római kát'. 
Falc. Julia (tör. kath. Hilárion a. — Nap 
kél 4 óra 3 perckor, nyugszik 7 óra 

58 perckor.
Idfijóslás. A budapesti meteorológiai in­

tézetnek Makóra érkezett jelentése sze­
rint a követkézé időjárás várható: Szá- , 
ráz idő várható hőemelkedéssel. Sürgöny- | 
prognózis: Melegebb, elvétve csapadék, j 
Déli hőmérséklet: 18.6 Celsius.

- Helyszíni szemle. A keres­
kedelmi miniszter e hó 26-án dél­
után 3 órára rendelte el a Makó- 
Csanádpalotai törvényhatósági 
közút felülvizsgálására vonatkozó 
helyszíni szemlét, melyen a vár­
megyét Vertán Endre képviseli. A 
helyszíni szemlére az érdekelteket 
a polgármester hívja meg.

— Lemondás. Dózsa Sámuel dr. ki 
eddig nemcsak mindenki megelége­
désére, do a tanügy javára töltötte a 
községi iskolaszéknél az elnöki ál­
lást, mint sajnálattal értesülünk, le­
mondott orról az állásáról.

- Végleg elutasítva. Sokszor 
irtunk már Rankl József felebbe- 
zéseiről, ki a X. kerületben meg­
ejtett városi képviselőválasztás el­
len, nemkülönben Espersit János 
dr.-nak városi képviselővé történt , 
választása ellen felebbezett. Mikor 
képtelen felebbezéseivel minden 
forum elutasította, a közigazgatási 
bíróságnál élt panasszal. Ez is olyan 
eredménynyel járt, mint felebbezé- 
sei: a közigazgatási bíróság el­
utasította a panaszt.

Birtokváltozások. Joó .János és 
nője Oláh Juliánná megvette Gora 
lerenc és neje Siket Klára 1282 nép- 
sorszámu házát 3000 kor. Sándor 
Agnos megvette Papp János honvédi 
187 népsorszám u házit 600 kor. K. 
Kiss József megvette Brozmaiin And­

rás és neje Krupa Mária girizdesi 
kondorföldjét 1700 kor. vételárban.

— Műkedvelői Liga-előadás. Itt-ott
azt beszélik, hogy a Liga-ostély el­
marad ! Dehogy marad el! Sót olyan 
színházi előadást fog produkálni o 
makói intelligens műkedvelői gárda, 
amilyenben a makói publikumnak 
ritkán volt eddig részo. A próbák 
javában tartanak napok óta s a pró­
bák vezetője, a szerepek, a darab 
betanítója, közönségünk kedvence 
idei színtársulatunk kitűnő tagja 
Nagy Dezső, aki mesés ügyességgel, 
elevenséggel s páratlan humorral 
oktatja a szereplőket. A választott 
színdarab : Bérezik Árpád: Nézd 
meg az anyját“ cinül vígjáték a. Mű­
kedvelők számára különösen kivált) 
vígjáték. A szereplők nagyrészét 
már ismerjük a színpadról Dras- 
kóczy Miéi, Miijb.sur Irma. ltétliy 
Bella, Rostócy Miéi, Boda Dezső, 
Galambos Emil dr., Magyar József 
dr., Molnár Gvörgy, Páka Gyula, 
Tettamenti Béla. Az előadás folyó 
hó 29-ikén Péter-Pál napján, szom­
bati napon este a makói Hollóssy 
Kornélia színházban lesz.

— Az időjárás. Meteor szerint 
18-ika után válik az időjárás állandó 
jellegűvé, melyet a 27-ike tesz ismét 
zivatarossá, amikor a jégosés is elő­
fordulhat. Ezután már állandó me­
leg, száraz idő várható. Julius 11-től 
egész 17-ig szeles, esős időjárást vár­
hatunk. Az ezután várható meleg 
időt 24-ike zavarja meg, amikor he- 
lvenkint pásztás jégeső is előfordul­
hat. Utána meleg, száraz jellegű idő 
lesz, amely átmegy augusztusra is. 
A nyár augusztusban fejlődik ki iga­
zán, amely az év legmelegebb hó­
napjának Ígérkezik.

— A tehéntar ó gazdák figyel­
mébe. A makói tehéntartó gaz­
dáknak az a szokása, hogy a 
kora reggeli órákban teheneiket 
még azelőtt kiengedik, mielőtt a 
csordás oda érkezik. A tehenek 
igy gyakran hosszú ideig nemcsak 
az utcákon legelnek, de bekeverik 
a gyalogjárókat is. A rendőrkapi­
tányi hivatal most szigorú rende­
letben tiltotta el a tehéntartó gaz­
dákat a teheneknek idő előtt való 
kiengedéséből. Akik a rendeletnek 
nem tesznek eleget, azokat szigo­
rúan büntetik.

— Betöréses lopás Pitvaroson. Pár
nappal ezelőtt éjnek időjén ismeret­
len tettesek behatoltak az ablakon 
Lcstyá.11 János pitvaros! gazdálkodó 
házába és onnan elvittek 10 párnát 
egy dunnát és 24 törölközőt. A 
csendőrség a nyomozást azonnal 
megindította, mely csakhamar ered­
ményre is vezetett, mert a lopott 
tárgyakat Kovács Györgyné tyúk­
ketrecében megtalálták, ki bevallotta, 
hogy azokat sógorának, Kovács Pal­
ink segítségével lopta el. A betörők 
ellen megindították az eljárást.

— Brutális nevelő szülők. Cím Já­
nos ambrózfalvi szegény munkás 
ember a tél folyamán elvesztette 
feleségét, igy kénytelen volt 3 éves, 
Ilona nevű kis leányát Kovacsik 
Pálékhoz gondozásba adni. Tegnap 
az apa mikor a napszámból jött, 
meglátogatta kis leányát, kit igen 
betegen talált. Betegségének pedig 
az volt az oka, hogy hárman rohan­
tak a kis leányra. Kovacsik, a fele 
ségo ős az anyósa és elverték egye­
sült erővel azért mórt ruháját beke­
verte. A brutális nevelő szülők ellen 
megindították az eljárást.

a cseridőrségon följelentett, hol válla­
lóra fogták a magyart, ki mindent 
beismert, ezért moginditották ellene 
az eljárást.

-- Anyakönyvi hírek. Elhaltak : Mar­
jai Zsuzsanna özv. Nagy Józsofné 67 
éves, Naszvagyi Julianna özv. Szől- 
lősi Józsefné 76 éves, Pörönyei Já­
nos 18 éves, Balázs Rozália 16 hó­
napos korában.

Milyen lesz o termés?
A földmivelésiigyi minisztérium 

jelentése.
Az elmúlt napokban az ország me­

zőgazdasági állapotáról annyira kü­
lönböző jelentések érkeztek a buda­
pesti tőzsdére, hogy ennek következ­
tében oly gyakran változtak az árfo­
lyamok, hogy a börzén már rég nem 
volt olyan izgatott üzletmenet, mint 
a heten. Érthető tehát, hogy a föld - 
nevelésügyi minisztériumnak most 
közzétett vetésjelcntését gazda- és 
kereskedőkörökben régen nem várták 
akkora türelmetlenséggel, mint most.

A hivatalos jelentés szerint a búza 
43 vármegyében jó, 20 vármegyében 
jóközepes és közepes, a rozs 36 vár­
megyében jó, 27 vármegyében jó­
közepes és közepes, az árpa 31 vár­
megyében jó, 0 vármegyében jóköze- 
pos és közepes, a zab 15 vármegyé­
ben jó, 41 vármegyében jóközepes és 
közepes.

A két 1 tettel ezelőtt közzétett hiva­
talos kommüniké szerint a búza öt­
venhárom vármegyében jó volt, tiz 
vármegyében jóközepes és közepes. 
A rozs klasszitikációja ugyanaz, mint 
két héttel ezelőtt volt. A legutóbbi 
vázlatok alkalmával a búzából való­
színűen 6.083 535 kataszteri holdat 
tesz ki a bevetett terület.

A jelentésben arról is szól a mi­
nisztérium, hogy a rozsda ez idő sze­
rint még csak a levélzeten található, 
a gabona szárára jóformán még sehol 
sem jutott föl. Hogy a több helyen 
mutatkozó megdülés mennyiben lesz 
állandó, milyen területre terjed ki, 
azt ma még nem lehet megállapítani.

SZÍNHÁZ.

Nagy diákok.
Dobos László jutalomjátékául egy 

elég szellemes francia színműt ját­
szottak ma este elég sikerült elő­
adásban. Brassier szerepében a ju­
talmazott jó játékot nyújtott s a 
közönség szeretetét mutatja, hogy 
két szép virágcsokrot s számtalan 
más ajándékot kapott. Taps és ki­
hívás is bőven kijutott részére. Bá­
nyai, Földes, Ujj, Szigeti, U. Diriy- 
nyési, Nagy és Aranyosiné hozzá­
járultak ahhoz, hogy a kisszámú 
publikum sikerült összjátékot is él­
vezzen végig.

* Csapodár. Sardon Viktor re­
mek vígjáték a a „Csapodár“ kerül 
holnap, szerdán este műsorra a 
társulat három kiváló drámai quali- 
tásának, Dinnyési Juliska, Zöldy 
Vilma és Thury Elemér bucsuzó- 
jául.

— Tűz a vidéken. Az elmúlt éjjel 
még odriig ismeretlen okból kigyul­
ladt Parócni István magyarbánhe 
gyesi gazdálkodónak istállója is leé­
gett. A kár 400 korona, mely biz­
tosításból megtérül.

— Mutatás közben. Szeles Imre 
cs a nád palotai gazdálkodó vasárnap 
osto együtt iddogált Kocsis Gergely 
nevű ismerősével. Mikor vége volt a 
mulatságnak, Szőlős Imre nem tudta 
kifizetni az italt, mórt eltűnt zsebé­
ből egy darab 100 koronása. Gya­
nítja mindjárt Kocsisra irányult, kit

Eladó ház. A róm. kalh. 
templom átelle- 

nében levő SZENT GELLÉRT-
u:ca.7 ház eladó.ujszatnu _____________
Értekezni lehet a tulajdonossal:
Faragó Jánossal aradi-utca 18.
uj szám. 586.

0008000

i

Regény.
Szerelem a sírig

vagy (89)

Kél fiatal síiv sisaiare végzete.
MÁSODIK RÉSZ.

t.
Ellenkezően a munkához mene­

kült, hogy kerülje a kísértéseket. 
Anyjától hetenkint hosszú leveleket 
kapott. Egy napon gyöngéd óva­
tossággal újságolta neki, hogy 
szóba jött a Trangy kisasszony férj­
hez menetele; mint mondják, egy 
Chambéryben megtelepült mérnök­
höz megy férjhez. Nem akarván 
nagyon erősen rá nyomni az ujját 
egy még alig behegedt sebre, a 
jó Serravalné annyira szorítkozott 
tudósításában. Ez a hír azonban 
elég volt arra, hogy gyászba bo­
rítsa ettől fogva a Jean lelkét és 
hogy elzsibbassza bánatát, annál 
kétségbeesettebb akaralíal zárkózott 
taru’gató magányába.

A munka a leghatalmasabb fáj­
dalom csillapító, s ha nem is ta­
lálta meg benne a szív örömeit, 
legalább erkölcsi lecsillapul ást 
nyert. Egy híres ügyvéd segédje 
lett, rendesen részivel* az ügyvédi 
vitaestéken, gyakrabban tartott vé­
dőbeszédeket s magára vonta a 
figyelmet szakértelmével, alapos 
argumentumaival és hatalmas ékes­
szólásaival.

A szavoyardok, amint szülőföld­
jükön kívül átültetődnek, előnyös 
átalakuláson mennek át. A termé­
szeti adományok, melyekkel lap­
pangva fel vannak ruházva: türe­
lem, erélyes akarat, szilárd Ítélet 
és beható elme, egyszerre buján 
tenyésznek az uj légkörben, hol 
meghonosodnak.

(Folyt. köv).

Más vállalat miatt
az összes raktáron levő
férfi és női ruhaszövetek, 
mosóáruk, vásznak, kana- 
vászok, kendők, valamint 
o o o különböző o o o

rövidáru cikkek
minden elfogadható árban 

kilesznek árusítva.

lölmi ÉnÉiban.
Kossuth szoborral szemben. 

(Ponyecz-ház.)

(f|| Kiadó föld. ?eáJön
4 fertály tanyaföldem

'T okt. elsejétől
hagyma- vagy gabonatermés alá

haszonbérbe kiadó-
Értekezhetni lehet

Bereczky László
584. ref. lelkészszel.
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• Biztosítom?
" Iffiyy iiíei iiijjj aeg

ha finom 14 karátos 
arany ékszert, zseb- 
és modern hárfa ütő 
ingaórát akar venni, 
vagy javíttatni ha 
bizalommal felkeresi

^5 .... íi

$ Vidor Manó
© müórás és ékszerész üzletét 
0 MAKÓN, Főtér. Az Otthon- 
• kávéház mellett.

HARMONIKÁT
vehet legolcsóbban

Wágner a
Hangszer-Király

országszerte elismert legol­
csóbb hangszeráruhazában

Budapest, äisol-lrel is. sí.
Egy 3 váltós, Orgonahangu 
harmonika 10 korona. Két- 
soios bécsi forma. Harmo­
nika 20 kor. tói feljebb. 
Fényképes árjegyzék ingven

Eladó ház és szőlő.
A Balthyány-ulcában levő 24 uj- 

számu ház és ó-szentlőrincen

öt fertály szőlőföld
gyümölcsfákkal, azonnal eladó. — 
Értekezhetni lehet Sipos Istvánnál, 

a helyszínén.

Gyomorbaj nincs többé!
A szabadalmazott

Kakukfti keserű háziszer
(elix. fűm off.) néhány napi használat 
után teljesen megszünteti az étvágy­
talanságot, a hányingert, gyomoride­
gességet az oly gyakori gyomorrá- 
gást, hasmenést és egyéb gyomorfá­
jást. Hirtelen rosszullét és utazásoknál 
nélkülözhetetlen háziszer. Makón kap­

ható :
SÁNDOR ZSI6M0ND
Egy kis üveg ára 80 fillér, nagy üveg 2 
korona.-Vidékre 8 kis és 3 nagy üvegnél 

kevesebb nem küldetik. 
Óvakodjunk az utánzatoktól! Csak ak­
kor valódi, ha a dugón és kupakon 

éli x.fnmar ffo védjegy rajta van.

Tapéták
Linoleum padföszönyegek
= Linkrusztrák

a Tapéta háznál
Jerk és Schuschitz

Wien VI., Gumpendorferslrasse 6. 
Kérje ön a mi mintakönyvünketa mi

minden kárpitos és díszítőtől.

f Tubarózsái:?
korona.

az arcról kiütést, szeplőt 
és májfoltot a legbizlosab- 
ban elmulaszt. 1 tégely 1

Tubarózsa=haikenőcs a haiés bajusz növését
——--------------- .--------------------- legjobban elősegíti 1

1 tégely 1 korona. - Tubarozsa-hölgypor, 1 korona. - Tuba-
o o o o o rózsa-szappan, 50 fillér. o o o o o 

Hajregenerátor, az őszülő hajnak visszaadja eredeti színét. — 
Satofor, kéz- és lábizzadást gyorsan megszüntet. 1 üveg 70 fill 
Mindennemű gyógyszerek, bel- és külföldi különlegességekből nagy raktár

T Kochillin és gyűm,ilcs"7ino anyag, egyszeri permetezés­
sel a molyt, petéit, álcáit és pilléit, azonkívül a gyümölcsösben 
garázdálkodó rovarokat és élősdieket tökéletesen elpusztítja ! 
Teljesen ÁRTALMATLAN úgy a növényzetre mint az emberi 
szervezetre! — Egy adag 400 négyszögöl területű szöllő be- 

permetezésére elegendő.
Kapható Makón és vidékén egyedül:

JENE! SZÉKELY LAJOS
gyógyszerész »Szent István«-téri gyógyszertárában

M A K Ó N. (a róm. kath. templom mellett.) 
Raktáron nem levő dolgokat meghozatok! 

Telefon-szám: 127. Telefon-szám : 127.

m

I! Ritka alkalom!
«A „Menyasszonyhoz“ Xe1L
m O divatáru üzletben (püspiikkertte! szemben) C

m üzlet sí lie
a raktáron levő

m

e i é s miatt
összes áruk ^

=Sc=rj[fMa£c

Névjegyeket, 
báli meghívókat

a legmodernebb kivitel­
ben és a legolcsóbb ára­
kon készít a Makói Füg­
getlen Újság nyomdája.

nf®iTc=^®=

liMnlii!

AAAAAAAAAAAAA

Teljes

szikvizgyári
berendezéseket

szikvizgépeket,ésaz összes hoz-
szifnnoknt záva,ókat lesiobbbZIIUIlUKdl min. szállítanak.

Dr. Wágner és Társai
Egyesült Gyárak Részvénytársaság 

Budapest, IX. Tinódy-utca sz.

L1
Tessék I. sz. árjegyzékünket kérni es ismertetést 

egyéb gyártási ágazatainkról.

PÁRTOS E. ÉS TÁRSA MAKÓN.

ÁM,

ífS

-XIííííh!
íö|f
a 1 vv-sj 
fi WiW.

Nyárs újdonságok verseny árai:
12. K-tói. Női ingek
15.— „ Háló kabátok
3.— „ Női nadrágok
3.90 ., Fűző védő
5.- ,, Fűző védő
1 70 „ Fűző védő

1.70 K-tói 
1.80 
1-
1.20 „ 
2.40 „ 
3.- ..

fS;

Lüszter felöltők 
Lüszter 
Delén blúzok 
Hímzett „
Csipke 
Párnák „
Paplan lepedők

Szigorúan 
szabott 
árak!

Selyem,
Batiszt,

Schiffon és
Lüszter alsók!

Csecsemő kelengyék! Keresztelő párnák! 
Fejkötők! Pique paplanok!

Nyomdász
felvétetnek lapunk nyomdájában.

Nyomatott a „Mákéi Függellu, Ujsa* villanyé,éré berendezett miiintézetében
Makón.
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Saját szerkezetű láncoskutak készítése felelősséggel

Gépek javítását, átalakítását a legmodernebb 
szerszámok segélyével a legpontosabban és
legolcsóbb árban, kedvező fizeési feltételek mel­

lett eszközöl:
Gulácsi János STg^Tkifra Makó,

Dessewffy-tér 31. szám. (Ludpiac.) ©© 
Telefonszám 50. Telefonszám 50.

347. Autogén heggesztés és vágás !

KINCSET ÉR a Tordy-féle

Hollandi három király tea,
mivel nemcsak hashajtó, hanem egyúttal étvágyjavltó, gyomor- 
tisztító, emésztést elősegítő, bélmüködést szabályozó, nemkü­
lönben a legmakacsabb gyo morbajon is segít. Csomagja (kbl. 
10- 12-szeri használatra) 50 fillér. Mindengyógytárban kapható.

~S5](c=jig=iff agr==T|l ^ II t==®=i o$o

Tavaszi újdonságok!
NŐI- és leánykabátok. Lüszter 
köpenyek. ízléses női kosztümök 
már 30 koronától feljebb. Leg­
divatosabb női aljak. Csipke-, se­
lyem-, batlszt- és szövet blúzok.

KIRÁLY LAJOS

Szövet- és mosható pongyolák 7 
koronától feljebb. Tditós és ol­
csó női fehérnemüek. Füzövédök. 
Női sapkák. Gyermekrulták. Gyász 
blúzok és aljak állandó nagyraktára

NŐI DIVATÁRUHÁZA MAKÓN.
...— (Főtér.) :

Művész
lehet bárki, ha nem egy 
nehezen kezelhető, hanem 

egy könnyen elsajátítható hangszert rendel magának

Wágner a „Hangszer Királyitól, Budapest,
József-körut 15. önoktatási iskola ingyen. Gyorsjavító 
műhely ! Kérjen nagy fényképes diszfőárjegyzéket ingyen.

gyermm
és alapon« gyógyít' 

. Idésiakoo - 
süketséget, 

fülfájfst. _ 
flilzugast 

és nagyethaltast 
még léüli »Sétíkbeu IS. 
tij'/EiimiiflialiDTiijElKbe

fröiöKJÓZSEF gyígynertáraí
I Budapest,Klrály-utcza 14

Kerestetik 120 korona havi 
fizetéssel egy

éjjeli munkás.
Három hónapig biztosítva.

Szirbik István
köztisztasági vállalkozó.

IBBBMBBBBBBBBBBMllBBBBffliäBBBllBSBIBBBBBBBBI

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
Készülnek:

Rovatos ivek, 

Számlák, 
Zárszámadások, 

Üzleti kártyák, 

Árjegyzékek,

Kereskedelmi
nyomtatványok,

Névjegyek,
Szóró-cédulák,

Falragaszok.

Telefon-szám: 124.

KÖNYVNYOMDA.

ízléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja 

az újabb időben a inai kor igényeinek teljesen 

megfelelően villanyerőre berendezett müintéze- 

tét, mely a modern technika vívmányai sze­

rint készít a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig 

mindennemű nyomtatványokat.

Magyar gyártmányú papiros-raatár!

A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
POLITIKAI NAPILAP ----------

Készülnek:

Irodalmi müvek,

Folyóiratok,

Hírlapok,

Doktori
értekezések,

Iskolai értesítők,

Körlevelek,

Meghívók,

Táncrendek,

Levélfejek.

Telefon-szám: 124.

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket.
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I

»Isteni gondviselés« gyógyszertára 
MAKÓN, Szegedi-utca.

1912. junius 19.

Únnm 7QlCMnUn • s UJ férfi szabó-üzlet megnyitás ■
^ fi S ! y ü J I O Ifi Ulf U { @ Van szerencsém tisztelettel tudatni a helyi és vidéki úri közön- ■

■ „Sándor-féle Ibolya-cróm.“ Főlülmulhatatlan szer az arc és kéz
■ ápolására. Pár napi használat után a bőrt oly meglepően szép­
ül pé változtatja, hogy ennek hatását mindenki csodálja. Eltávolít 
ggg az arcról mindennemű pattanást, bőratkát, szeplőt, májfoltot és

a bőrnek fehér és üde szint kölcsönöz. Ára : 1 kor.
®g „Sándor-féle Ibolya-szappan." Teljesen lugmentes, semminemű 
££ maró anyagot nem tartalmaz és kitűnő illatú. Az Ibolya-crém 
; hatását tetemesen elősegíti. Ára: 70 fill.
B „Sándor-féle Ibolya-pouder.“ A legjobb és legártalmatlanabb 

ápoló szer. Ara: 1 kor.
„Sándor-féle Ibolya-mosdó viz.“ Ára: 1 kor.

P „Sándor-féle szájvíz.“ Meggátolja a fogak lazulását és fogkő 
ü képződést, üditőleg hat a szájízre, eltávolítja az étel és az od- 
P vas fogak által okozott szájszagot. Ára : kis üveg 80 fill., na­

gyobb üveg 1 kor. 40 fill.
be „Sándor-féle hajszesz," Kitűnő összetételénél fogva megszünteti 

a korpaképződést, hajhullást, megóvja a hajat ' mindenféle be- 
p tefifségtő! és a hajgyökereket megerősíti. Egy üveg ára 1 kor. 20 fill.
I Raktáron tartom az összes gyógy- és pipere ktilön- 
O iegességekeí, különböző gyógyborokat, az összes 
É kötszereket, betegápolási cikkeket. Francia illatszerek 

és az összes drogéria cikkek kaphatók.
® „Cimexin“ poloskairtó, nagy üveg 2 kor., próba-üveg 60 fill. 
** hozzávaló fecskendő 40 fill.

ü m
■ B
a m

ü m

Újonnan megnyílt

Van szerencsém tisztelettel tudatni a helyi és vidéki úri közön­
séggel, hogy a Csala-féle házban (Püspökház mellett)

uri= és magyarszabó üzletet nyitottam.
Raktáron tartom a legújabb divatu

angol, francia, brüni és hazai szöveteket.
A legújabb, legdivatosabb szabás szerint készítek minden uri- 
és magyar ruhát. - Egyúttal előre is biztosítom a nagyérdemű 
un közönségét, hogy úgy szabászatommal, mint legjobb minő- 
segu szöveteimmel s üzletemből kikerült ruháimmal, legfőbb 
törekvésem íesz, hogy a mélyen tisztelt közönség minden te­
kintetben meglegyen elégedve. - A n. é. közönség szives párt­

fogását kéri

Kecskeméti Mihály
fi • ff í - C V O hó M - i 1/ /tM I/z'.or.«, i 1, .. i , i r\...... I en « , \ ^férfi-szabó Makón. Kossuth-uica, (Csala-féle ház.)

• Figyelem! Legújabb!

mezőgazdasági Molznri va Kálvária-utcában, az uj kórház- 
gepraktaramban * luMJIl, 7a\ szemben) állandóan raktáron 
tartom az Pörhpr fó|p egyes és kétvasu acél ekéket, kapá­ja?* D t - ® kat és minden a talajmüveléshez
szükséges eszközöket. Az exek fejei acélból készülnek s igy tör- 
hete lenek, a kormányok pedig páncéllemezböl készülnek s igy a 
e fold nem tapad (ragad) rájuk. Állandóan raktáron tartom to-

' Vde,!z Melichár féle Unicum-Drill $peÜtob

Világhírű eredeti Helical Pre­
mier Alfa Hellias és Humbert 
kerékpárokat, vörös és szürke 
hegyi gumrnikat, aceíylen lám­
pákat, csengetyüket és minden­
nemű kerékpár-alkatrészeket leg­
olcsóbb árban és kedvező 
fizetési feltételek mellett szállít

$ Glück Samu gépraktára Makó.
©
B©©e®s©©©©e©eeee®@©eeee#ei

JOHNSTON

SÄ2 é? maP;e‘° épeket, melyek miután sorbavetnek és sor- 
batrágyaznak, utolérhetetlen tökéletességüknél fogva ezideig pá- 
rai.anul allanak e térén s mar is nagy keresletnek örvendenek
napú uiciorssáa i Az er-deti j°^ston-féie, 1912. évi

. , < , = ' egyszerűsített, ezidőszerint a legcél­
szerűbb, tökéletes kevekötöző-aratógep, mely Makón és környékén 

több mint 200 gazdánál működik. 
f°ní?8 ’ ar^togépek részei nálam egész éven át bármikor kap 
hatok s így a legsürgősebb munkaidőben se történhetik az ara- 
tasnal semmi fennakadás ! Mindenféle gépek azonnali javítását a 
legszolidabb áron elvállalom s jótállás mellett teljesítem. Manilla
r ■Vkr?i°"xnne,^ Va a,.n £yari aron kapható. Legújabb 1 Léghűtéses 
(vizhütésneikuh) legújabb motor. Egyszerű, veszélynélküli s bárki 
áltál könnyen kezelhető. Rendkívül olcsó üzem 1 Elsőrendű tiszta 

gépolaj, folyton raktáron.

Bacher Rudolf ;
ekegyárának

liztos sikert érhet el, aki venni, bérelni, 
eladni, bérbeadni, 
bármit ismertté

teáiba Makói Független Ujság^-
Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.

Melichár Ferenc
vetőgép-gyárosnak

Sr^JJPTÄK BÉLA “KÄff-

A gazdaközönség figyelmébe!
Értesítem a usztelt gazdaközönséget, hogy a világhírű eredeti

C0rmiCK- éle kvév,ekÖI°! aratóKéPek állandóan raktáron . .. .. „ ,^annak és ezeket, valamint az eredeti Standard
vcdjegyu Mamlla-zsineget, Fükaszálógépeket, lógereblyéket tárcás 
boronakat, négyszögben ültető Kukorica-vetőgépeket és’ eredeti

Sack RudoIFféle
bekötött zsák védjegyű tüköracól ekéket a legolcsóbb árban és 

kedvező fizetési feltételek mellett szállít

Glück Samu gépraktáros.
Telefon-szám 126.

►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►
►

►


